



# 给权力做“减法” 给民心做“加法” 全力夯实乡镇(街道)综合行政执法工作的法治之基

全媒体记者 杨佳 通讯员 高长山

市司法局在基层建设年工作中通过做好“四篇文章”编制“执法清单”，给权力做“减法”，给民心做“加法”，坚持以人为本，全面推进乡镇街道综合行政执法改革工作，让人民群众真正感受到“有温度的执法”，不断夯实乡镇(街道)综合行政执法工作的法治之基。

做好“发动”文章。市司法局主要领导亲自挂帅，对乡镇(街道)综合行政执法工作进行安排部署，成立专门工作组推动相关部门抓好落实。印发《关于全面加强乡镇(街道)综合行政执法能力建设的指导意见》《关于全面加强乡镇(街道)试点单位综合行政执法工作实施方案》，全程推进乡镇(街道)综合行政执法工作，指派专人下沉到各县(市)区进行面对面的指导，发现问题及时解决，保障事事落地，推动乡镇(街道)综合行政执法工作高质量完成。

做好“编制”文章。按照《省政府赋予经济发达镇部分县级行政管理权限指导目录》中确定的9个部门225项赋权事项，各地司法行政机关结合工作实际，充分听取下级执法部

门和一线执法人员的意见，广泛征求有关专家、行政管理相对人的意见，认真梳理、集体研究、综合确定。全市5个县(市)区共制定9个部门下放执法事项清单147项。双辽市37项、梨树县38项、伊通满族自治县12项、铁东区30项、铁西区30项，并全部通过本地政府网站向社会公开发布。同时建立动态更新机制，结合法律法规和规章的立改废，及时更新清单内容，同时对下放事项进行动态监管。

做好“结合”文章。实现“执法事项清单”与行政执法“三项制度”相结合，依法编制行政执法“四张流程图”，优化、细化、固化行政权力运行，进一步提升执法行为规范化、标准化、制度化水平。着力推动依“单”办事、照“单”执法落地见效，从制度

上消除“执法权”被滥用的风险。实现“执法事项清单”与建立完善行政处罚裁量基准制度相结合，对现有裁量幅度的裁量权进行细化、量化，进一步压缩裁量空间，制定相对固定的处罚种类和裁量幅度，彻底封杀裁量权寻租空间，切实维护人民群众的合法权益。

做好“执行”文章。全市77个乡镇(街道)执法主体注重发挥行政指导、说服教育、劝导示范等非强制手段作用，把处罚、指导、服务结合起来，指导市场主体依法经营，自觉履行法定义务，主动纠正违法行为，实行包容审慎监管执法。全市乡镇街道开展执法次数343次、行政检查次数448次、办理处罚案件18例、强制措施2例，形成执法案卷18件。乡镇(街道)执法人员区分不

同违法行为，明确精准执法、容缺执法、柔性执法等配套措施，引导、规范和督促市场主体依法经营。将“执法事项清单”编制工作应用到具体行政执法实践中，同步配套建立制度机制，做到执法监管精细化，有效化解社会矛盾纠纷。

通过一系列措施的实施，乡镇街道综合行政执法改革工作成效明显。乡镇(街道)的法定执法职能通过综合行政执法队去履行，在提升基层治理水平方面发挥了主力军作用，优质的执法服务实现了最好的管理，基层行政执法队的建立在服务群众“最后一公里”上发挥作用突显。人民群众反响强烈，一致认为执法“有温度、有力度”，解决了“管得着看不见”“看得见管不着”的问题，投诉举报有门路了。

## 签发人身保护令 对家庭暴力说“不”



本报讯(全媒体记者 李雪 通讯员 牛敬良)2022年3月5日，最高人民法院会同全国妇联、教育部、公安部、民政部、司法部、卫生健康委共同发布《关于加强人身安全保护令制度贯彻实施的意见》，以切实维护家庭暴力受害人的合法权益，维护平等文明的婚姻家庭关系。

“陈某某，根据你的各种家庭暴力行为，伊通满族自治县法院依法正式向你送达人身安全保护令裁定，请你立刻停止这些行为。如果你违反禁令，我们将依据相关法律规定，对你采取罚款、拘留等强制措施，构成犯罪的，依法追究你的

刑事责任。”  
伊通满族自治县村民陈某某与张某某于2016年结婚后，双方常因家庭琐事发生矛盾，陈某某经常辱骂、威胁张某某，甚至在张某某报警处理后，陈某某仍旧恶习不改，继续通过言语和微信威胁、恐吓张某某。张某某无奈向法院申请人身安全保护令。

伊通满族自治县法院经审理认为，依据张某某提供的微信聊天记录、报警记录、陈某某曾出具的保证书等证据可以证实张某某正遭受家庭暴力的现实危险，符合人身安全保护令的法定条件。

最终，法院裁定禁止陈某某对张某某实施家庭暴力；禁止陈某某对张某某及其家人实施辱骂、威胁等行为。在送达人身保护令后，陈某某表示已经认识到自己行为的严重性，今后会控制自己的行为 and 情绪，严格遵守执行人身安全保护令。

## 湖南中烟工业有限责任公司四平卷烟厂 开展“法律服务在一线”主题活动

本报讯(通讯员 王家成)为进一步增强全厂员工的法治观念，近日，湖南中烟工业有限责任公司四平卷烟厂组织开展“法律服务在一线”主题活动。

该厂邀请企业常年法律顾问与全厂干部职工进行面对面沟通交流，就大家普遍关心和自身涉及的法律问题进行解答，提供专业的法律意见建议。在提供法律咨询服务的同时，就相关问题涉及的法律法规进行宣传，将“我为群众办实事”和开展法治宣传教育结合起来，进一步推动法治宣传教育走深走实、走出成效。

下一步，该厂将继续定期开展此项活动，进一步提升广大员工办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治意识，为企业高质量发展营造良好法治舆论氛围。

## 倾力办案解难题 司法为民暖人心

全媒体记者 高鸿



“两位法官是真心实意为咱办事，多亏了他们，这钱才能拿回来，真的太感谢了，我心里热乎乎的。”近日，洪某将一面印有“依法为民做主，执法替民解忧”的锦旗送到双辽市人民法院，表达对杨海涛和刘凤华两位办案法官的感激之情。

原来，因王某夫妻借钱不还，洪某多次向其索要未果，故2020年将欠钱不还的这对夫妻诉至双辽市人民法院，要求其偿还借款本金8万元。

在审理过程中，经诉前法官调查了解，王某夫妻二人已还款2万元，因此二被告欠原告借款本金应为6万元。诉前，法官认为该案争议标的额不大，且事实清楚，应该具有调解性，于是先后多次找到双方当事人释法析理，经法官主持调解，洪某愿意免去利息，双方当事人自愿达成协议。

但因王某夫妻到期未履行给付义务，洪某于2021年末向法院申请强制执行。案件进入执行程序后，承办法官刘凤华首先与王某夫妻进行沟通，从情理法多角度阐明利弊，讲明拒不履行法定义务将面临的法律后果，劝说二人尽早履行生效法律文书所确定的义务，同时采取线上查控措施，发现被执行人有稳定收入，依法将其工资卡予以冻结，并于固定时间将工资卡中扣除的欠款打到申请执行人洪某账户。洪某拿到第一笔盼望已久的欠款后，难掩激动之情，送来了一面锦旗，致谢法官的辛苦付出和高效执行。

一面锦旗，代表了当事人对法官办案质量的认可，也是法院司法公信力不断提升的重要体现。双辽市人民法院将继续秉承“不忘初心、司法为民”的诺言，履职尽责，依法依规审理执行好每一起案件，努力创建“为群众办实事示范法院”，让人民群众在每个司法案件中感受到公平正义。

## 铁东法院诉讼服务中心服务群众再升级 开展“全域通办”新业务

本报讯(通讯员 赵研)铁东区人民法院立足群众需求，坚持以人民为中心的发展思想，大力开展“我为群众办实事”实践活动，为切实解决企业和群众异地诉讼问题，铁东法院诉讼服务中心积极打造为民服务升级版，开展“全域通办”服务。

铁东法院诉讼服务中心为办事群众提供立案、材料收转、诉讼费缴纳、诉前调解、查询咨询、诉讼保全、诉讼档案查阅等七项诉讼服务事项的跨区域服务。诉讼当事人可以不受区域或层级限制，选择就近的法院或辖区人民法庭异地办理相关的诉讼服务。同时，法院坚

持“辖区就近办、一站集约办、异地优先办、困难上门办”的原则，在诉讼服务中心设立了专门的“全域通办”便民诉讼服务窗口，安排专人负责此项工作，让诉讼当事人在四平市区东区人民法院享受到方便快捷的诉讼服务。

此外，当事人或诉讼代理人可根据自身需求随时就近申请办理相关事项，既可以通过专门窗口线下申请，也可通过人民法院律师服务平台、人民法院在线服务等小程序等在线申请服务。为群众和当事人提供“就近能办、辖区通办、异地可办”的诉讼服务新体验。



为规范大件运输车辆管理工作，近日吉林省交通运输综合行政执法局四平分局，重点对通行辖区的跨省大件运输车辆开展依法核查，保持“严、准、快、全”的执法标准，全力营造平安、和谐的公路运输环境。

全媒体记者 崔圣驰 摄

## 无悔从警路 薪火永相传

——市公安局交管支队铁西大队  
举办民警荣退仪式侧记

本报讯(全媒体记者 崔圣驰)“深秋树叶黄，犹闻桂花香”。10月28日这天对于市公安局交管支队铁西大队民警马青龙来说是一个特殊又难忘的日子，因为就在这一天大队专门为即将退休的他举办了隆重而热烈的欢送仪式。大队领导班子和民警辅警代表70多人参加了本次活动。

下午14时，在雄壮的进行曲声中，整理绶带，敬献鲜花，发放纪念品……处处洋溢着深情厚谊，大队长王立辉代表全体民警辅警致辞，对即将退休的马青龙几十年如一日的辛勤付出以及取得的成就给予了充分肯定和敬意。

马青龙18岁参军，19年军旅生涯，从部队到地方转警22载，可以说他是交警这支队伍不断发展壮大的见证者和亲历者，同样也承载了他的足迹和荣光。一日为警，终身为警，退休不褪色，这是一名有着30多年警龄，22年公安交通管理工作经验的基层一线老民警的质朴心声。退休也是全新生活的开

始，曾经和马青龙一起工作的同志和战友都纷纷送上了对这位老同志的祝福，希望他保重身体，照顾好自己，陪伴好家人，保持良好心态，安享退休生活。

仪式上年轻同志也积极表态，接过老前辈们手中的“接力棒”，牢记从警誓言，不忘从警初心，扛起光荣使命，勇当中流砥柱，接过四平公安薪火相传的接力棒，在未来的工作中续写新的荣光……

仪式结束后大队班子成员送老同志走出楼门外，60名新式执勤服的民辅警等候在院内，齐刷刷站成两排，一直延伸至大门口，形成礼宾过道儿，夹道欢送。一

声敬礼，《送别》音乐响彻支队大院，这一刻，夕阳正红，秋光正暖，这位刚强的老同志再也控制不住自己的情感，泪水湿润了他的眼眶。

仪式后，马青龙说：“我活到60岁，第一次有这样的待遇，结婚都没有像样的仪式，而且在28号这天也是我的生日”，说着说着他的声音再度哽咽……相信这个日子，这个场面，这份荣誉，这次与众不同的告别会让他铭记一辈子。

公安交通管理工作看似单调乏味枯燥，实则任务繁重，点多面广线长。工作强度大，执勤工作时间长，常年风吹日晒雨淋，饱受尾气

和噪声污染，终年处于高风险、高强度、高污染的状态。大队有的老民警从上班就在一线，临近退休依然奋战在一线，身体不同程度都落下了病根儿，依然无怨无悔，默默无闻。马青龙就是他们中的一员，退休之际，为他们送去组织关怀，让他们深深感受到了大家庭的温暖，心有所感，心有所值，曾经的辛苦和付出都是值得的。

铁西交管大队始终将从优待警作为“精兵强警”战略的重要方向，通过政治上关心、精神上激励、工作上爱护、生活上体贴等方式，让民辅警切实感受到警营大家庭的温暖。

